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Анализ практики сегментирования бизнеса и моделирования финансовой структуры банка для целей бюджетирования
В настоящее время все больше коммерческих банков стремится к усилению и улучшению системы управления своей деятельности посредством внедрения такого важного управленческого инструмента как бюджетирование. При этом одной из главных задач в этом процессе является проведение процесса сегментирования бизнеса и построение финансовой структуры банка. В статье рассмотрены основные фундаментальные принципы сегментирования коммерческого банка, проанализированы современные модели описания финансовой структуры коммерческого банка, а также даны рекомендации по их применению на практике.

Современный рынок банковских услуг характеризуется в первую очередь заметным усилением конкуренции среди участников рынка. Борьба за клиента и желание увеличить получаемый объем прибыли заставляют российские банки расширять масштабы своего бизнеса. Это вынуждает банки действовать по двум основным направлениям развития бизнеса, а именно: с одной стороны, развивать филиальную сеть, а с другой – выводить на рынок новые продукты и услуги, повышать качество услуг и т.д. Расширение бизнеса в свою очередь требует детального планирования деятельности и контроля ее эффективности как в отношении отдельных «точек продаж», так и в отношении отдельных продуктов и услуг. Также очень важно выстроить систему разделения ответственности и личной заинтересованности руководителей филиалов и менеджеров отдельных бизнес-направлений в результатах своего труда.
Таким образом, для управления быстрорастущим бизнесом руководству банка необходимо получение дезагрегированной информации по сегментам. Это возможно осуществить посредством проведения сегментирования бизнеса коммерческого банка, что является основой финансового управления. В целом сегментирование – это представление управленческой информации по отдельным направлениям деятельности банка.
Нужно также сказать, что помимо этого необходимость сегментирования деятельности банка вызвана также требованиями по представлению финансовой отчетности. Так, выделение сегментов и представление отчетности по сегментам производится в соответствии с требованиями МСФО 14 «Финансовая отчетность по сегментам» (US GAAP 44 «Сегментная отчетность»). Стоит отметить, что управленческий учета и бюджетирование, как его составляющее, тесно связаны с бухгалтерским учетом. В результате логичным представляется применение в управленческом учете принципов сегментирования, которые установлены в международных стандартах ведения учета и составления финансовой отчетности.
В целом в основе финансового управления сегментами лежит идея, во-первых, разделения банковского бизнеса на независимые бизнес-направления и, во-вторых, выделения из организационной структуры доходоприносящих и затратных центров. Согласно МСФО 14 «Сегментная отчетность» существуют следующие два фундаментальных принципа сегментирования: географический и производственный
. Такая сегментация позволяет установить источники доходов, причины и места затрат, а также установить ответственных за совершенные операции лиц, тем самым установив жесткую подконтрольную ответственность среди менеджеров банка.
Географический принцип предусматривает выделение отдельных бизнес-единиц, которые представлены либо филиалами, либо предприятиями, входящими в банковскую группу, а также центры финансовой ответственности, включающие подразделения головного офиса и подразделения филиалов. Производственный принцип предусматривает выделение отдельных бизнес-направлений, среди которых обычно выделяют кредитование, депозиты, расчетно-кассовое обслуживание и т.д.
Важно также отметить, что в основе сегментирования лежит полное распределение между сегментами активов, обязательств и капитала, доходов и расходов, что в итоге находит свое отражение в детальных бюджетных формах.
Важным моментом, с которым тесно связано сегментирование, является формирование финансовой структуры. Это обусловлено тем, что объединение сегментов с учетом связей между ними образует финансовую структуру банка. При этом важно отметить, что моделирование финансовой структуры является предварительным этапом при построении бюджетной системы коммерческого банка. В настоящее время среди российских банков используется три модели построения финансовой структуры на основе принципов выделения сегментов: модель по принципу выделения центров финансовой ответственности, модель по принципу выделения операций, модель по принципу выделения бизнес-единиц
.

Модель по принципу выделения центров финансовой ответственности предусматривает группировку центров финансовой ответственности по бизнес-направлениям, таким как кредитование, депозиты и т.д. Такие центры финансовой ответственности созданы и действуют с единственной целью банка (как коммерческой организации) - получение прибыли. Тем самым такие центры ответственности признаются центрами прибыли. Центры финансовой ответственности, занятые обслуживанием и организацией управления, объединяются в отдельные группы, несут затраты и являются центрами затрат. В указанной модели активы и пассивы, операционные доходы и расходы ведутся по каждому центру прибыли. При этом прямые накладные расходы и капитальные вложения ведутся по каждому центру финансовой ответственности. Трансфертные сделки по внутренней продаже-покупке ресурсов заключаются между так называемым «казначейством» банка и ресурсными центрами прибыли. Общебанковские накладные расходы и капитальные вложения ведутся в отдельных общебанковских сметах и переносятся на все центры финансовой ответственности по выбранной для каждой статьи базе распределения. Центры затрат переносят (аллокируют) свои полные (прямые и косвенные) расходы на центры финансовой ответственности, входящие в бизнес-направления.
Достоинства: позволяет с минимальными затратами времени и труда построить финансовую структуру банка.

Недостатки: подходит исключительно для малых безфилиальных банков.

Моделирование по принципу группировки операций подразумевают группировку активов и пассивов и определение по ним сумм доходов и расходов с выведением итоговой суммы финансового результата. Активы и пассивы, операционные доходы и расходы ведутся по каждому бизнес-направлению. Трансфертные сделки по внутренней продаже-покупке ресурсов заключаются между «казначейством» банка и бизнес-направлениями. Прямые накладные расходы и капитальные вложения ведутся по центрам финансовой ответственности. Общебанковские накладные расходы и капитальные вложения ведутся в отдельных сметах и переносятся на центры финансовой ответственности по выбранной (для каждой статьи) базе распределения. Центры финансовой ответственности переносят свои полные (прямые и косвенные) расходы на бизнес-направления.

Достоинства: подходит большинству многофилиальных банков из-за простоты управленческого учета.

Недостатки: предоставляемая конечная управленческая информация не дает возможности проанализировать эффективность деятельности филиалов.

И, наконец, третье направление моделирования основано на выделении бизнес-единиц – головного банка и многочисленных филиалов. Бизнес-единицы продают продукты и услуги разных бизнес-направлений. Соответственно, по каждой бизнес-единице ведутся активы и пассивы, операционные доходы и расходы как в целом, так и в разрезе бизнес-направлений. Трансфертные сделки по внутренней продаже-покупке ресурсов заключаются между «казначейством» банка и ресурсными центрами прибыли в разрезе бизнес-направлений. Прямые накладные расходы и капитальные вложения ведутся по каждому центру финансовой ответственности. Общебанковские накладные расходы и капитальные вложения ведутся в отдельных сметах в целом по бизнес-единицам и переносятся на центры финансовой ответственности по выбранной (для каждой статьи) базе распределения. Все центры финансовой ответственности переносят свои полные (прямые и косвенные) расходы на центры прибыли. И, наконец, каждый центр прибыли переносит свои полные затраты на бизнес-направления.
Достоинства: модель имеет мощный аналитический аппарат для анализа и оценки деятельности бизнес-единиц.

Недостатки: модель трудна при ведении управленческого учета.

Итак, возникает естественный вопрос – какая же из моделей является более предпочтительной для применения. В начале статьи мы уже отметили, что современные рыночные условия вынуждают банки территориально расширять свою деятельность посредством создания новых филиалов в регионах для привлечения новых клиентов, тем более что обширная территория России с избытком предоставляет такую возможность. Для таких банков с разветвленной сетью филиалов скорее подойдет модель с выделением бизнес-единиц и имеющихся в их деятельности бизнес-направлений. Это обусловлено тем, что такая модель позволяет оценить доходность конкретных филиалов по отдельным бизнес-направлениям, провести комплексный анализ их деятельности и разработать мероприятия по развитию отстающих филиалов. Для малых или только начинающих развиваться коммерческих банков, не имеющих филиалов, подойдет модель построения финансовой структуры по принципу выделения центров финансовой ответственности по бизнес-направлениям.
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